
CORSO DI LAUREA MAGISTRALE IN SCIENZE INFERMIERISTICHE E OSTETRICHE A.A. 2019/2020

1 L'acronimo VRQ significa:

A) verifica dei risultati della qualità, un sistema autoreferenziale, all’interno dell’azienda o all’ente 

che decide di intraprendere tale percorso, ai fini del miglioramento del servizio erogato

B) valutazione e revisione della qualità, un processo che punta a valutare la qualità delle strutture, 

delle tecnologie, delle cure e dell’assistenza erogata. rispondendo a precisi obblighi che l’Italia 

ha sottoscritto in sede internazionale con l’OMS

C) verifica routinaria della qualità e quantità del servizio erogato rispondendo a precisi obblighi che 

l’italia ha sottoscritto in sede internazionale con l’OMS

D) verifica dei risultati della qualità. un metodo che viene implementato, volontariamente dalle 

aziende private ed enti sanitari privati che punta alla valutazione della qualità delle strutture e 

dell’assistenza erogata

E) valutazione e revisione della qualità, un metodo standard che le aziende sanitarie pubbliche e 

convenzionate attuano, per il miglioramento delle prestazioni erogate rispondendo a precisi 

obblighi che l’Italia ha sottoscritto in sede internazionale con OMS

B

2 Lo scopo della pratica professionale basata su prove di efficacia è:

A) eliminare gli sprechi delle risorse materiali impiegate

B) proteggere l’operatore da eventuali denunce da parte dell’utente

C) sostenere gli operatori nei processi decisionali eliminando tutto ciò che è inefficace, inadeguato, 

troppo costoso e potenzialmente pericoloso

D) incentivare al cambiamento l’équipe infermieristica/ostetrica nella pratica assistenziale

E) eliminare dalla pratica assistenziale i rischi di denunce da parte degli utenti

C

3 Mediante il campionamento casuale sistematico, i soggetti sono reclutati:

A) come elementi k-esimi di un elenco predefinito

B) mediante l'utilizzo di una tavola di numeri casuali

C) in quanto tipici della popolazione da studiare

D) a discrezione del ricercatore

E) in ordine cronologico

A
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4 Indicare nella giusta sequenza le fasi della nutrizione:

A) assorbimento, trasporto ai tessuti periferici, digestione, trasporto al fegato

B) digestione, assorbimento, trasporto al fegato, trasporto ai tessuti periferici

C) trasporto al fegato, trasporto ai tessuti periferici, digestione, assorbimento

D) digestione, assorbimento, trasporto ai tessuti periferici, trasporto al fegato

E) assorbimento, digestione, trasporto ai tessuti periferici, trasporto al fegato

B

5 Lo strumento avente lo scopo di sintetizzare le principali raccomandazioni per uniformare la pratica clinica 

ai risultati della ricerca è:

A) l'istruzione operativa

B) la cartella clinica

C) la linea guida

D) la procedura

E) il protocollo

C

6 Quando si parla di prevalenza di una certa malattia in una popolazione si intende:

A) la frequenza con cui la malattia si verifica in un certo periodo di tempo all’interno di una 

popolazione

B) un numero di casi della malattia all’interno di una popolazione in un dato momento

C) la probabilità, espressa in percentuale, di trasmissione di una malattia

D) l'incapacità da parte della scienza medica di controllare la diffusione della malattia

E) la maggior diffusione di una malattia in un'area rispetto ad un’altra

B

7 Il concetto di validità indica:

A) la capacità di un test di valutare ciò che effettivamente si propone di valutare

B) la capacità degli studiosi di trarre conclusioni corrette da uno studio epidemiologico

C) la capacità di un test di dar luogo agli stessi risultati pur in condizioni e tempi tra loro diversi

D) la possibilità che i risultati ottenuti su una popolazione possano essere applicati anche su un'altra

E) nessuna risposta è esatta

A
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8 Sapendo che 1 grammo di glucosio equivale a 4 calorie, quante calorie si somministrano con 500 ml di 

soluzione glucosata al 5%?

A) 10

B) 50

C) 100

D) 500

E) 550

C

9 L'anello di Bandl è:

A) un cercine di retrazione patologico

B) un cercine di retrazione fisiologico

C) la formazione della borsa amniocoriale

D) un anello contraccettivo

E) un anello vulvare

A

10 Il nucleo concettuale fondamentale della teoria di Nancy Roper è:

A) la prestazione infermieristica

B) il self-care

C) l'attività del vivere

D)  l'olismo

E) la dimensione transculturale del nursing

C

11 Nella  persona  diabetica,  quale  tra  le  seguenti  regole  generali  di  alimentazione  devono  essere 

osservate?

A) ridurre unicamente la quantità degli alimenti a elevato contenuto glucidico

B) consumare normalmente ogni tipo di alimenti, purché si sia assunta la terapia farmacologica 

prescritta dal medico

C) evitare insaccati, carni di maiale fritte, latte intero, banane, burro, mentre possono essere 

consumati pollo/tacchino/manzo alla griglia, latte parzialmente scremato, pasta condita con 

pomodoro

D) consumare con moderazione i prodotti dolciari raffinati ad alto contenuto glucidico e lipidico, i 

sostituti del pane con grassi aggiunti e sale, la frutta secca

E) evitare latte, pesce fritto, uova, formaggi, mentre posso essere consumati tutti i tipi di verdure, 

insaccati, tutti i tipi di frutta e il pane con moderazione

C
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12 Rispetto a fenomeni tipici nell'evento nascita, è ERRATO affermare che:

A) il "globo di sicurezza" si riferisce alla contrattura uterina dopo il secondamento

B) la "situazione" esprime il rapporto tra il maggior asse del corpo fetale e il maggior asse della 

cavità uterina

C) le lochiazioni sono perdite di liquido amniotico che provengono dalla cavità uterina in travaglio

D) il decorso clinico del parto è caratterizzato dal periodo prodromico, dilatante, espulsivo, del 

secondamento

E) i "morsi uterini" sono manifestazioni dolorose in sede uterina durante i primi giorni del puerperio

C

13 In una presentazione di faccia in posizione posteriore il trattamento di scelta è rappresentato da:

A) taglio cesareo

B)  rotazione in posizione anteriore dopo applicazione di forcipe

C)  a*endere una rotazione anteriore spontanea

D)  rotazione anteriore manuale e applicazione di forcipe

E)  applicazione di ventosa

A

14 Durante l'assistenza osservi due operatori socio-sanitari mentre stanno realizzando la cure igieniche ad un 

signore allettato portatore di gastrostomia percutanea (PEG) e nutrizione enterale in corso. Rilevi che 

"hanno posizionato il signore supino a 10-15° e, al termine, sollevato la testa del letto a circa 40°".

Dall'osservazione deduci che gli Operatori:

A) hanno messo in pratica le azioni necessarie per un paziente con PEG

B) avrebbero dovuto tenere una posizione a 30-40° e interrompere la nutrizione durante l'attività

C) avrebbero dovuto mantenere sempre la testata del letto a 30-40°

D) avrebbero dovuto interrompere la nutrizione

E) avrebbero dovuto mantenere la posizione supina per 5-10' dopo il termine dell'attività

B

15 Durante il terzo trimestre di gravidanza, una flussimetria doppler dei vasi materno-fetali nella norma è 

indicativa di:

A) buon funzionamento placentare

B) assenza di malformazioni nel feto

C) assenza di insufficienza venosa degli arti inferiori della madre

D) buon afflusso di sangue periferico

E) sieronegatività della madre per patologie infettive

A
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16 Costituisce   un  rischio  specifico  da  considerare  in  caso  di  fibrillazione atriale,   anche  se  sottoposta  a 

cardioversione.

A) L'arresto cardiaco improvviso

B) L'extrasistolia notturna

C) La tromboembolia  arteriosa

D) L'emorragia cerebrale

E) L'ustione da scarica elettrica

C

17 Le diagnosi infermieristiche reali sono costituite dai seguenti elementi:

A) titolo, definizione, caratteristiche definenti, fattori correlati

B) titolo, caratteristiche definenti, fattori correlati

C) titolo, cause, caratteristiche definenti, fattori correlati

D) titolo, definizione, contesto clinico, fattori correlati

E) assunto, definizione, caratteristiche definenti, fattori correlati

A

18 Nella teoria infermieristica dei "modelli funzionali" di Marjory Gordon, il concetto di salute è definito come:

A) uno stato in cui la persona è come desidera essere ed è in grado di fare quello che desidera fare, 

avendo la libertà e l'autonomia necessarie per partecipare alle cose del mondo e per occuparsi 

delle proprie

B) stato di completo benessere fisico, mentale e sociale e non semplicemente l'assenza di malattie 

o infermità

C) uno stato dinamico nel ciclo della vita di un organismo, che implica un continuo adattamento 

agli stress dell'ambiente interno ed esterno, attraverso l'uso ottimale delle proprie risorse, per 

realizzare il massimo potenziale per la vita quotidiana

D) una condizione di armonico equilibrio, fisico e psichico, dell'individuo, dinamicamente integrato 

nel suo ambiente naturale e sociale

E) una risorsa della vita quotidiana; si tratta di un concetto positivo che pone l'accento sia sulle 

risorse personali e sociali che sulle capacità fisiche

A
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19 I set per somministrazione parenterale:

A) devono essere sostituiti non più frequentemente di 96 ore, se usati per infusioni standard 

continue, ma almeno ogni 7 giorni

B) di sangue, emoderivati o emulsioni lipidiche devono essere sostituiti entro 12 ore dall'inizio 

dell'infusione

C) devono essere sostituiti non più frequentemente di 48 ore, se usati per infusioni standard 

continue, ma almeno ogni 7 giorn

D) di sangue, emoderivati o emulsioni lipidiche devono essere sostituiti entro 6 ore dall'inizio 

dell'infusione

E) devono essere sostituiti non più frequentemente di 48 ore, se usati per infusioni standard 

continue, ma almeno ogni 5 giorni

A

20 Le linee guida NICE 2008 (aggiornate nel febbraio 2017) raccomandano, durante il rinnovo della 

medicazione della ferita chirurgica che guarisce per prima intenzione, l'utilizzo di:

A) nessun antisettico

B) antisettico iodoforo alcolico

C) antisettico a base di sali quaternari d'ammonio

D) antisettico a base di clorexidina

E) antisettico iodoforo in soluzione acquosa

A

21 Quale dei seguenti materiali di bendaggio fanno parte del gruppo delle bende di fissaggio elastiche 

autoaderenti?

A) Bende del gruppo "Viscopaste"

B) Bende del gruppo "Peha haft"

C) Bende del gruppo "Profore"

D) Bende del gruppo "Co-plus"

E) Bende del gruppo "Tensoplast"

B

22 Secondo Sackett e altri, l'Evidence Based Medicine è l'integrazione delle migliori prove di efficacia fondate:

A) prevalentemente su studi osservazionali con le abilità cliniche e i valori dei pazienti

B) sulla ricerca con i valori dei pazienti

C) sulla ricerca con le abilità cliniche del medico

D) sulla ricerca con le abilità cliniche del medico e i valori dei pazienti

E) sull'opinione di autorevoli esperti con le abilità cliniche e i valori dei pazienti

D
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23 Tra i seguenti farmaci indicare la coppia di oppioidi deboli

A) bupivacaina e lidocaina

B) codeina e tramadolo

C) pentazocina e fentanile

D) meperidina e metadone

E) brupenorfina e procaina

B

24 Qual è il corretto ordine di concentrazione delle immunoglobuline umane, a partire da quelle a più elevata 

concentrazione sierica fino a quelle meno abbondanti?

A) IgM → IgC → IgA → IgD → IgE

B) IgA → IgM → IgG → IgD → IgE

C) IgG → IgM → IgA → IgD → IgE

D) IgG → IgM → IgD → IgA → IgE

E) IgG → IgA → IgM → IgD → IgE

E

25 Durante le fasi iniziali del trattamento con NPT si deve monitorare (secondo la Società Italiana di Nutrizione 

Parenterale ed Enterale):

A) colesterolemia, HDL e LDL

B) azotemia, creatininemia, fosforo e magnesio

C) proteine totali, albuminemia ed elettroforesi proteica

D) la ripresa della motilità intestinale

E) sodio, potassio, cloro e bicarbonati

E

26 Quale delle seguenti alternative riporta la corretta "regola delle sei G" relativa alla somministrazione di 

farmaci?

A) giusto farmaco, giusta dose, giusto luogo, giusto momento psicologico, giusto posto, giusta 

registrazione

B) giusto farmaco, giusta dose, giusta via di somministrazione, giusto orario, giusto paziente, giusta 

registrazione

C) giusto farmaco, giusta dose, giusta tecnica, giusto orario, giusto posto, giusta procedura

D) giusto farmaco, giusta dose, giusto operatore, giusto orario, giusto posto, giusto soggetto

E) giusto farmaco, giusta dose, giusta temperatura, giusto orario, giusto posto, giusta registrazione

B
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27 Quale delle seguenti NON è un'indicazione alla diagnosi prenatale invasiva?

A) test di screening con rischio aumentato

B) genitore portatore di anomalia cromosomica bilanciata

C) precedente figlio affetto da anomalia cromosomica

D) età paterna maggiore di 50 anni

E) età materna maggiore di 35 anni

D

28 La glutaraldeide 2% attivata è indicata per:

A) piccole ferite e per il lavaggio antisettico delle mani

B) superfici, piani di lavoro, cute e mucose

C) oggetti, superfici contaminate, sporche di sangue o di materiale organico

D) disinfezione di pavimenti, superfici, arredi, oggetti

E) plastica, gomma, materiali da laboratorio, lenti e fibre ottiche

E

29 In base alla loro azione, i clisteri possono essere suddivisi in:

A) emollienti, osmotici e a flusso refluo

B) emollienti, di ritenzione, a flusso refluo

C) terapeutici, osmotici, fisiologici e secretivi

D) evacuativi, carminativi, lassativi ed emollienti

E) evacuativi, carminativi, di ritenzione, a flusso refluo e terapeutici

E

30 Il CA 125 è il marcatore tumorale d’elezione nelle neoplasie:

A) dell'ovaio

B) del collo dell’utero

C) del colon retto

D) della vescica

E) nessuna delle altre alternative è corretta

A
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31 Nell'infezione congenita da Treponema pallidum (sifilide connatale), la trasmissione dalla madre infetta 

avviene:

A) solo durante il parto

B) per via transplacentare, durante il parto o in seguito all'allattamento

C)  né per via transplacentare, né durante il parto né in seguito all'allattamento

D) solo in seguito all'allattamento

E) solo per via transplacentare

E

32 Quale delle seguenti affermazioni riguardanti la via di somministrazione parenterale è FALSA?

A) non può essere utilizzata in situazioni di emergenza

B) è indicata per quei farmaci che sono poco assorbiti per via enterale

C) è indicata per quei farmaci che vengono degradati dal tratto gastrointestinale (stomaco e 

intestino)

D) comprende le somministrazioni endovenosa, intramuscolo e sottocutanee

E) consente al farmaco di raggiungere direttamente il circolo sanguigno provocando così un'azione 

farmacologica rapida

A

33 Che cosa indica il termine "shoah"?

A) un movimento letterario

B) una corrente filosofica

C) il massacro compiuto ai danni del popolo ebraico

D) la politica adottata dai nazisti

E) il nome di un campo di concentramento per ebrei

C

34 Quale è la scienza che studia le culture e le relazioni sociali di gruppi viventi o estinti?

A) etnologia

B) paleontologia

C) paletnografia

D) antropologia

E) sociologia

A
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35 Un forestiero, in una città di 80.000 abitanti, racconta una storia così straordinaria che i 3 amici, a cui l'ha 

raccontata, la raccontano ognuno a 3 persone.

Queste 9 persone a loro volta la raccontano ognuno ad altre 3 persone e così via.

Ammettendo che la storia sia stata raccontata alle 8 del mattino e che occorra un quarto d'ora per 

raccontarla, a che ora sarà conosciuta dall'intera città?

A) dopo mezzogiorno

B) solo verso sera, intorno alle 19.30

C) prima delle 10.30 del mattino

D) dopo 24 ore

E) dopo 3 ore e 45 minuti

C

36 In base alla Costituzione italiana, i delegati delle Regioni che partecipano all'elezione del Presidente della 

Repubblica sono eletti

A) dai Consigli regionali

B) dal popolo

C) dalle Giunte regionali

D) dai Presidenti delle Giunte regionali

E) da ciascuna camera del Parlamento

A

37 Quale personaggio dei Promessi Sposi pronuncia il celebre "Addio Monti"?

A) Lucia

B) Don Abbondio

C) Renzo

D) Frà Cristoforo

E) L'innominato

A

38 In quale città è nato D'Annunzio?

A) Pescara

B) Prato

C) Pescasseroli

D) Putignano

E) Pistoia

A
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39 "Paolo gioca a tennis con Renato se e solo se Renato gli presta una sua racchetta".

Se la precedente affermazione è vera, allora NON si può concludere che:

A) se Renato non gioca a tennis, allora non ha prestato una racchetta a Paolo

B) se Renato non gli presta una racchetta, allora Paolo non gioca a tennis con lui

C) se Paolo non gioca a tennis con Renato, allora Renato non gli ha prestato una racchetta

D) se Paolo gioca a tennis con Renato, allora Renato gli ha prestato una racchetta

E) se Renato non gli presta la racchetta, Paolo potrebbe comunque giocare a tennis

A

40 In quale località l'Italia firmò l'armistizio con l'Austria l'11 luglio 1859?

A) a Villafranca

B) a Palermo

C) a Novara

D) a Magenta

E) a Solferino

A

41 Quale, tra le seguenti personalità, non ha mai ricoperto l'incarico di Segretario Generale dell'O.N.U.?

A) Nelson Mandela

B) Boutros Boutros-Ghali

C) Kofi Annan

D) Javier Pérez de Cuellar

E) Ban Ki-moon

A

42 Il servizio di autobus Bologna-Parma ha una corsa diretta che parte ogni 12 minuti da ciascuna delle due 

città. Il servizio ha inizio contemporaneamente in entrambe le città. Il tragitto richiede 1 ora e 5 minuti in 

ciascuna direzione e gli autobus sostano per almeno 5 minuti presso la stazione di arrivo.

Qual è il numero minimo di autobus necessari per fornire il servizio?

A) 12

B) 8

C) 11

D) 6

E) 10

A
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43 La Triplice Intesa era composta da:

A) Gran Bretagna, Russia e Francia

B) Gran Bretagna, Italia e Francia

C) Francia, Gran Bretagna e Spagna

D) Gran Bretagna, Spagna e Polonia

E) Gran Bretagna, Francia e Crimea

A

44 Un sinonimo di "abbrivio" è:

A) richiesta

B) certezza

C) salto

D) sintesi

E) spinta

E

45 Quale, tra le seguenti personalità politiche italiane, NON è mai stata eletta Presidente della Repubblica?

A) Luigi Einaudi

B) Giovanni Spadolini

C) Carlo Azeglio Ciampi

D) Giovanni Gronchi

E) Giuseppe Saragat

B

46 La Repubblica di Vichy fu:

A) un territorio francese mai occupato dai nazisti, che continuò la lotta a fianco della Gran Bretagna

B) lo Stato fantoccio creato dai nazisti in Francia

C) una delle repubbliche partigiane durante la seconda guerra mondiale

D) uno Stato clandestino sorto dopo la diaspora degli eretici albigesi

E) uno Stato creato dai calvinisti in Francia, sul modello della Repubblica dei Santi di Ginevra

B
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47 Marco ha 34 anni. Invece Matteo afferma di avere 33 anni, contando però solo 3 giorni su 7.

Quanti anni di differenza ci sono, in realtà, tra Matteo e Marco?

A) 39

B) 41

C) 43

D) 45

E) 37

C

48 Nel 1921, alla fondazione del Partito Comunista d'Italia seguita alla scissione di Livorno, presero parte:

A) Palmiro Togliatti, Antonio Gramsci, Amedeo Bordiga, Umberto Terracini, Angelo Tasca

B) Palmiro Togliatti, Giacomo Matteotti, Antonio Gramsci, Amedeo Bordiga, Piero Gobetti

C) Palmiro Togliatti, Antonio Gramsci, Amedeo Bordiga, Giacinto Menotti Serrati, Angelo Tasca

D) Palmiro Togliatti, Antonio Gramsci, Giovanni Amendola, Umberto Terracini, Amedeo Bordiga

E) Palmiro Togliatti, Antonio Gramsci, Amedeo Bordiga, Angelo Tasca, Luigi Einaudi

A

49 Cosa è in un testo narrativo l'"affabulazione"?

A) la capacità di raccontare favole

B) l'intreccio narrativo in una trama con soggetto surreale

C) il procedimento con cui l'autore organizza il soggetto narrativo, in modo da persuadere lo 

spettatore, o il lettore

D) l'inizio di un testo per bambini

E) la fine di un testo per bambini

C

50 Da chi fu dipinto, nel 1889, il celebre quadro "Il Cristo Giallo"?

A) Fontana

B) Rousseau

C) Gauguin

D) Van Gogh

E) Matisse

C
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51 La deontologia è un:

A) insieme di Leggi morali che regolano una professione

B) insieme di regole di autodisciplina e comportamento, autodeterminate da un gruppo 

professionale, alla luce dei valori della disciplina stessa

C) insieme di regole di autodisciplina e comportamento, autodeterminate da un gruppo 

professionale, istituzionalizzato secondo norme dettate dallo Stato, alla luce dei valori della 

disciplina stessa

D) disposto normativo sovrapponibile al diritto sanitario

E) insieme di diritti doveri del professionista sanciti a livello giudiziario

B

52 Quante sono le ore di riposo continuative che devono essere garantite al lavoratore nel corso di ogni 

periodo di 24 ore?

A) 5 ore

B) 10 ore

C) 7 ore

D) 15 ore

E) 11 ore

E

53 In quale classe di Laurea delle professioni sanitarie è incardinato il corso di Laurea in ostetricia?

A)  L/SNT/1

B)  L/SNT/2

C)  L/SNT/3

D) L/SNT/4

E)  L/SNT/5

A

54 Il DL 229/99 obbliga il professionista in ambito sanitario a:

A) l'iscrizione all’albo professionale

B) alla formazione continua

C) ad avere una formazione universitaria

D) alla sottoscrizione di un contratto diritto privato con le aziende sanitarie

E) al rispetto della privacy

B
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55 Le nuove disposizione europee in materia di orario di lavoro recepite e contenute nella legge n. 161/2014 

integrano quelle contenute:

A) in nessun'altra fonte normativa

B) nel decreto legislativo n. 61/2009

C) nel decreto legislativo n. 166/2008

D) nella legge n. 99/2011

E) nel decreto legislativo n. 66/2003

E

56 La legge n. 38/2010:

A) per la prima volta garantisce e regolamenta l'accesso alle cure specialistiche presso Aziende 

sanitarie extraterritoriali anche per pazienti non residenti

B) per la prima volta garantisce e regolamenta l'accesso alle cure palliative e alla terapia del dolore 

da parte del malato

C) introduce il concetto di indipendenza delle professioni sanitarie e ne istituisce gli ordini

D) per la prima volta garantisce e regolamenta l'accesso alle cure primarie e alla terapia mirata da 

parte del malato HIV positivo

E) introduce il concetto di benessere psicofisico e mentale come concetto di salute interesse della 

società

B

57 La deontologia infermieristica e ostetrica assume un’importante finalità generale. Identificare quale.

A) Coniugare i doveri e le responsabilità professionali con i valori e i diritti della persona

B) Dettare i comportamenti, prevedere i problemi morali e i possibili interventi

C) Indicare i doveri e i diritti dell’infermiere e dell’ostetrica

D) Analizzare esclusivamente il codice deontologico e confrontarlo con altri

E) Indicare le responsabilità, i doveri, i diritti e i possibili interventi sui problemi etici

A

58 La norma che ha modificato la legge 23 dicembre 1978, n. 833 "Istituzione del Servizio Sanitario Nazionale" 

è:

A) il Decreto Legislativo 30 dicembre 1992, n. 502

B) la Legge 10 agosto 2000, n. 251

C) il Decreto Ministeriale 14 settembre 1994, n. 739

D) la Legge 26 febbraio 1999, n. 42

E) nessuna delle altre alternative è corretta

A
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59 Le aziende ospedaliere sono state istituite con:

A) il decreto legislativo 30 dicembre 1992, n. 502

B) la legge 23 dicembre 1978, n. 833

C) la legge 26 febbraio 1999, n. 42

D) il decreto legge 19 giugno 1999, n. 220

E) la legge 12 febbraio 1968, n. 132

A

60 La tutela giuridica della privacy, con riferimento specifico al trattamento dei dati, risale agli anni...

A) 1970

B) 1980

C) 1990

D) 2000

E) 2010

C

61 Uno studio trasversale ha messo in evidenza una ... del 9% di bambini asmatici nella popolazione infantile.

Indicare il termine di completamento più appropriato scegliendo tra i seguenti:

A)  probabilità

B)  diminuzione

C)  consistenza

D)  prevalenza

E)  incidenza

D

62 A quale classe di composti appartengono i trigliceridi?

A) carboidrati

B) esteri

C) chetoni

D) steroli

E) eteri

B
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63 Per le misure di variabilità, calcolare gli scarti dalla media nella maggior parte dei casi produce valori 

decimali che possono generare imprecisioni nei calcoli.

Esiste quindi una formula alternativa da usare con i dati grezzi.

La varianza è quindi uguale a:

A) la media dei quadrati meno il quadrato della media

B) la media dei quadrati più il quadrato della media

C) la media dei quadrati per il quadrato della media

D) il quadrato della media meno la media dei quadrati

E) il quadrato della media più la media dei quadrati

A

64 In una scuola gli studenti studiano il tedesco, lo spagnolo o entrambe le lingue. Sapendo che il 75% di loro 

studia il tedesco e il 60% studia lo spagnolo, qual è la percentuale di studenti della scuola che studia 

entrambe le lingue?

A) 25%

B) 35%

C) 15%

D) 60%

E) 20%

B

65 Un'automobile passa da 0 a 10 km/h in un tempo t. Dividendo 10 km/h per il tempo t, si ottiene:

A) il tempo di ripresa dell'auto

B) la velocità media dell'auto

C) l'accelerazione media dell'auto

D) lo spazio percorso dall'auto

E) la potenza media dell'auto

C

66 Choose the alternative which completes the following sentence. "That was one of ___ I have ever eaten"

A) the most tasty of all meals

B) the tastier meal

C) the most tasty meal

D) the tastiest meals

E) the tastiest meal

D
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67 Which of the alternatives CANNOT be preceded by "How"?

A) Hard I worked to buy that car!

B) So?

C) Did they manage to buy a house?

D) Isn't that the time?

E) Strange that someone so beautiful could be so modest

D

68 Con l'espressione Peer-to-Peer si intende:

A) l'acquisto di software on line

B) la comunicazione su chat

C) la condivisione di file on line

D) l'utilizzo illegale della posta elettronica

E) la comunicazione su forum

C

69 Choose the alternative which best completes the following sentence. "Diabetes, ______ , is sometimes 

caused by an antibody that destroys the pancreas cells producing this hormone".

A) a serious disease in which the body cannot make insulin enough

B) a seriously disease in which the body cannot produce insulin enough

C) a serious disease in which the body cannot enough produce insulin

D) a serious disease in which the body cannot produce enough insulin

E) a seriously disease in which the body cannot make enough insulin

D

70 Uno studio sperimentale intende verificare l'efficacia di un nuovo protocollo A per la riabilitazione della 

spalla a seguito di impianto protesico rispetto al trattamento standard con protocollo B di pari durata. A 

tale scopo, due gruppi di pazienti, omogenei per età e condizioni pre e post-chirurgiche, vengono sottoposti 

al trattamento riabilitativo: il gruppo 1 viene riabilitato secondo il protocollo A e il gruppo 2 secondo il 

protocollo B. Viene scelto come indicatore di outcome una scala S, validata in

letteratura, somministrata all'inizio e al termine del protocollo. Il test statistico utilizzato per l'analisi dei 

risultati (confronto di ∆S - differenza pre/post trattamento - dei due gruppi) ha dato un valore p = 0,5. Si 

può concludere che:

A) il valore di p non permette di trarre conclusioni significative

B) il protocollo standard B è inefficace

C) il nuovo protocollo A è 0,5 volte più efficace di B

D) il protocollo A è inefficace

E) non è possibile trarre conclusioni perché i due gruppi sono omogenei

A
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71 L'accostamento non corretto è:

A) Kant - Criticismo

B) Cartesio - Razionalismo

C) Heidegger - Esistenzialismo

D) Hegel - Idealismo

E) Bentham - Empirismo

E

72 Quale, tra le seguenti discipline, studia stereotipi e pregiudizi?

A) la psicologia sociale

B) la psicologia differenziale

C) la psicoanalisi

D) la pedagogia

E) la filosofia del linguaggio

A

73 Con il termine stratificazione sociale si è soliti indicare il sistema di disuguaglianze strutturali tra i gruppi di 

una società, in base all’aspetto distributivo (ricompense materiali e simboliche) e relazionale (rapporti di 

potere tra i gruppi stessi).

Storicamente, quale dei seguenti termini NON ha rappresentato una forma di tale stratificazione?

A) Famiglia

B) nessuna delle altre alternative è corretta

C) Classe

D) Ceto

E) Casta

A

74 Quando si intendono valutare le competenze degli studenti nel campo della comunicazione interpersonale 

si possono attivare tutte le seguenti modalità, tranne una:

A) precisare i comportamenti espliciti che dimostrano un dato livello affettivo

B)  precisare i comportamenP espliciP che dimostrano l’assenza di un dato livello affeRvo

C) osservare i discenti nelle situazioni reali che consentano loro di manifestare i comportamenti 

previsti

D) ottenere da un gruppo di esperti l’accordo sulla relazione tra i comportamenti espliciti e il livello 

affettivo previsto

E) ottenere dai discenti la loro opinione sul modo in cui si comporterebbero in situazioni specifiche

E
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75 Nelle numerose definizioni dell'apprendimento, si ritrovano le seguenti caratteristiche tranne una.

Indicare quale:

A) si produce un cambiamento più o meno permanente nel comportamento del discente

B) non è direttamente  osservabile

C) la ripetizione da parte del discente è un fattore che lo favorisce

D)  il ruolo dell'insegnante è fondamentale

E)  la moPvazione è un elemento essenziale

D

76 Quale di questi autori ha teorizzato il concetto di "zona di sviluppo prossimale"?

A) Freud

B) Bowlby

C) Fodor

D)  Vygotskij

E) Chomsky

D

77 Buona parte  della ricerca di Max Weber si concentrò...

A) sul conflitto sociale

B) sul tema  della disuguaglianza

C) sull'influenza sociale delle religioni

D) sulla metodologia della ricerca sociale

E) sullo sviluppo del capitalismo moderno

E

78 Il "Discorso sul metodo" è stato scritto da:

A) Russell

B) Frege

C) Kant

D) Descartes

E) Keynes

D
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79 Secondo Serge Moscovici, "ancoraggio e oggettivazione" sono i processi attraverso cui si costruiscono:

A) nessuna delle altre alternative è corretta

B) le proprie intenzioni

C) le spiegazioni delle relazioni causali

D) le rappresentazioni sociali

E) le rappresentazioni cognitive

D

80  Dietro a quale manifestazione sintomatica può nascondersi un disturbo depressivo?

A) Lamentele somatiche

B) Disturbo borderline di personalità

C) Delirio

D) Perdita di coscienza

E) Disturbi dissociativi

A
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